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Gruppeniibungen
G24 Eine stetige Funktion f: M C R® — R nimmt auf M ihr Maximum an, falls M
(i) abgeschlossen ist (ii) beschrinkt ist (iil) kompakt ist.
G25 Eine Menge M C R™ ist kompakt, falls M
(i) offen, abgeschlossen und beschrénkt ist (ii) abgeschlossen und beschrénkt ist
(iii) offen und beschrinkt ist.
G26 Finden Sie Mengen mit folgenden Eigenschaften:
(i) offen und beschriinkt (i) abgeschlossen und beschrinkt (iii) offen und abgeschlossen

(iv) beschrinkt, aber weder abgeschlossen noch offen.

G27 Diskutieren Sie die Funktionen

2

— T fira?+¢’>0
flz.y) =9 V2> +y? Y
0 fiir 22 +y2 =0

auf Stetigkeit in R?, insbesondere im Punkt (z,y) = (0,0).

G28 Betrachten Sie die durch die Funktion 1

Tyl
gegeben Fliche im R3. Skizzieren Sie
(i) einige Hohenlinien H, = {(z,y) € R? : 2(z,y) = ¢},
(ii) den Schnitt 2 =0,
(iii) den Schnitt y = 0.
G29 Gegeben seien die Funktionen
3p+q

F:R 5 R mit F(pq) = pq
epta

dcost
G:R- R mit G(t):( €08 )
4sint

h:R SR mit h(z,y,2)=22+y2+22.

Geben Sie alle méglichen Verkettungen zweier Funktionen an.

Hausiibungen
H30 9 Punkte
Visualisieren Sie mit Matlab, etc. folgende ebenen Kurven:
(i) X(t) = (cost(1 + cost),sint(1 + cost)) (Herzkurve)
(i) X (t) = (cos?t,sin®t) (Astroide)
(iii) X(¢) = (0.75cost — 0.25cos(3t),0.75sint — 0.25sin(3t)) (Nephroide)
(iii) X (t) = (cospt,singt), t € [0,27]
fiir (p.q) = (1,1), (1,3), 2,3), (3,5), (5,7), (7,11)
H31 2 Punkte
Mobiusband

Visualisieren Sie unter Verwendung eines Computerprogramms die Fliche

X(u,v) = (cosu+vsingcosu,sinu+vsingsinu,vcos %), (u,v) € R x (=1,1).

H32 4 Punkte
Gegeben sei die lineare Funktion ¥ = (f,g): R> — R? vermdge

3z +
Flz,y) = [ -2z +y5y }

Bestimmen Sie die Umkehrfunktion F~1.
Konnen Sie das Problem in Matrixschreibweise formulieren?

H33 6 Punkte
Gegeben sei das Temperaturfeld 7': R? — R gem&

T(z,y) = a® +4y°.

(i) Veranschaulichen Sie sich zuerst das Feld durch Skizzieren einiger Hohenlinienlinien und skiz-
zieren Sie dann die von (z,y,T(z,y)) erzeugte Fliche.

(i) Werten Sie die Temperatur entlang der spiralfsrmigen Teilchenbahn X () = (¢ cost,tsint) aus.



